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Corteco, Güneydoğu Avrupa'daki hedeflerini güçlendiriyor

Freudenberg Sealing Technologies Satış Sonrası Birimi, Türkiye'de bir deponun ve Sırbistan'da bir satış ofisinin açılışını üstlendi

Weinheim/İstanbul, 19 Mart 2024. Corteco, Güneydoğu Avrupa'da daha fazla büyümeyi hedefliyor. Bu doğrultuda Freudenberg Sealing Technologies'in Bağımsız Yenileme Pazarı Birimi Corteco, bu hafta Türkiye'deki yeni deposunu açtı. Bu açılış, gelecekte bölgedeki müşterilere yüksek kaliteli yedek parçaların çok daha hızlı bir şekilde tedarik edileceği anlamına geliyor. Yeni depo aynı zamanda müşteriye ulaşımın gelecekte önemli ölçüde daha verimli hale gelmesi sayesinde daha ileri seviye sürdürülebilirliğe doğru bir adım daha atıyor. Corteco, Sırbistan'da kendi satış ofisi ile müşteri ilişkilerini güçlendirecek. 
Türkiye, Freudenberg'in Bağımsız Yenileme Pazarı uzmanı Corteco için önemli bir pazardır. Hem binek araç, hem de ağır vasıta sektörlerine yönelik bağımsız yenileme pazarından pek çok müşteri burada bulunuyor. Müşteriler, Corteco'nun yüksek kaliteli ürünlerinden son derece memnun. Corteco, Türkiye'deki yeni deposuyla müşterilerine daha yakın olmak ve Güneydoğu Avrupa'da sürekli büyüyen konumunu daha da güçlendirmek istiyor. 
Corteco Europe Vice President (Avrupa Başkan Yardımcısı) Jürgen Friedl “Son yıllarda Türkiye pazarında sürekli bir büyüme kaydettik. Bu büyümeyi devam ettirmek istiyoruz. Genişleme bizim için önemli bir adımdır. Türk müşteriler gelecekte çok daha iyi hizmet alacaklar. Çünkü yerel ekibimiz mükemmel pazar bilgisine sahipler, yerel koşulları biliyorlar ve yerel dilde iletişim kuruyorlar ki, bu çok önemlidir. Aynı zamanda Güneydoğu Avrupa bölgesinin tamamı yüksek ve dinamik bir büyüme potansiyeli sunuyor. Bölgede büyümek istememiz çok doğaldır”.
Daha iyi CO2 dengesi: İstanbul'da yeni depo
Freudenberg Sealing Technologies'in (FST) bir yan kuruluşu olan Corteco, başta sızdırmazlık ve titreşim kontrol elemanları ile kabin filtreleri olmak üzere orijinal ekipman kalitesinde toplam 26.000'den fazla ürün sunmaktadır. Artık İstanbul Anadolu yakasındaki 3.000 metrekarelik depodan, Türkiye genelindeki müşterilere günde yaklaşık 9.000 çeşit ürünü doğrudan gönderilebiliyor. 
Corteco Avrupa Operasyon Proje Müdürü Michael Apfel, "Sahada olmak müşterilerimize büyük avantajlar sağlıyor" diyor. “Türk müşterilere daha önce Almanya'dan tedarik sağlanıyordu ancak gelecekte bu tedarik, lojistik ortağımız Mars Lojistik aracılığı ile İstanbul deposundan yapılacak. Bu da Türk müşterilerin siparişlerini üç-dört hafta yerine sadece birkaç gün içinde çok daha hızlı bir şekilde alabilecekleri anlamına geliyor. Müşterilerimizin tüm gümrük işlemlerini de ortağımızla birlikte gerçekleştiriyoruz.” Türkiye'deki yeni deponun aynı zamanda önemli bir sürdürülebilirlik bileşeni de var. Müşteriye teslimat güzergahındaki CO2 emisyonları Almanya'dan Türkiye'deki depoya trenle ulaşım sağlanması sayesinde geçmişe göre yalnızca üçte bir oranına düşürülmektedir. Şu ana kadar Almanya'dan müşterilere yalnızca karayolu ile teslimat sağlanıyordu. 
Müşterilere daha yakın: Sırbistan'da yeni satış ofisi
Sırbistan'ın Novi Sad kentindeki yeni satış ofisi, Güneydoğu Avrupa'daki hedeflerin altını çiziyor. Yerel çalışanlar, daha önce Almanya'dan hizmet verilen çok çeşitli sektörlerden müşterilerle ilgileniyor. Jürgen Friedl “Sırbistan'daki müşterilerimizin çeşitliliği ve ihtiyaçları sürekli artıyor. Yeni temsilcilik ofisimizle bu durumu ele alıyoruz ve kişiler arası düzeyde özellikle önemli olan yerel hizmetimizi geliştiriyoruz".
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###
Freudenberg Sealing Technologies Hakkında
Freudenberg Sealing Technologies, uzun süredir faaliyet gösteren bir teknoloji uzmanıdır ve sızdırmazlık teknolojisi ve elektro-mobilite alanında gelişmiş ve yenilikçi uygulamalarda küresel pazar lideridir. Benzersiz malzeme ve teknoloji uzmanlığıyla şirket, gelişmiş ürün ve uygulamaların kanıtlanmış bir tedarikçisi olmasının yanı sıra otomotiv ve genel endüstrilerdeki müşteriler için bir geliştirme ve hizmet ortağıdır. Freudenberg Sealing Technologies, 2022 mali yılında yaklaşık 2,45 milyar Euro’luk ciro yaptı ve yaklaşık 13.500 kişiye istihdam sağladı. Daha fazla bilgi için www.fst.com adresini ziyaret edebilirsiniz.

Şirket, 2022 mali yılında sızdırmazlık ve titreşim teknolojisi, keçeli maddeler ve filtreler, ev ürünleri ve spesiyaliteler iş alanlarında 11,7 milyar Euro'dan fazla ciro yapan ve yaklaşık 51.000 kişiye istihdam sağlayan, dünya çapında yaklaşık 60 ülkede faaliyet gösteren Freudenberg Grubunun bir parçasıdır. Daha fazla bilgi için www.freudenberg.com adresini ziyaret edin.


Corteco Hakkında
Corteco, bağımsız yedek parça pazarının önde gelen uluslararası tedarikçilerinden biridir. Freudenberg Sealing Technologies'in bağımsız yenileme pazarı birimi olarak şirket, orijinal ekipman kalitesinde 26.000'den fazla ürün tedarik ediyor. Sızdırmazlık ve titreşim teknolojisi ile kabin filtreleri alanlarında, bağımsız atölyeler, yedek parça ticareti yapan işletmeler, Corteco’nun OEM kalitesinden yararlanmaktadır. Corteco'nun 15'ten fazla ülkede kendi şubeleri bulunmaktadır. Freudenberg Grubu dünya çapında toplam 60 ülkede müşterilere hizmet vermektedir.
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